

阿摩司書概要

目錄：

前 言	1
第一章 小先知書的簡介	3
第二章 阿摩司書概要	5
第三章 屬靈的教訓	14
結 語	19

前 言

讀經：

“當猶大王烏西雅，以色列王約阿施的兒子耶羅波安在位的時候，大地震前二年，提哥亞牧人中的阿摩司得默示論以色列。他說：‘耶和華必從錫安吼叫，從耶路撒冷發聲；牧人的草場要悲哀；迦密的山頂要枯乾。’”（摩 1：1-2）

“耶和華如此說：‘以色列人三番四次的犯罪，我必不免去他們的刑罰；因他們為銀子賣了義人，為一雙鞋賣了窮人。他們見窮人頭上所蒙的灰，也都垂涎；阻礙謙卑人的道路。父子同一個女子行淫，褻瀆我的聖名。他們在各壇旁，鋪人所當的衣服，臥在其上。又在他們神的廟中，喝受罰之人的酒。’”（摩 2：6-8）

“到那日，我必建立大衛倒塌的帳幕……我要將他們栽於本地，他們不再從我所賜給他們的地上拔出來。這是耶和華你的神說的。”（摩 9：11-15）

許多基督徒不讀舊約，他們認為舊約很深奧，不易看懂。當然，初讀聖經的人最好先讀新約，特別是約翰福音。

舊約記載耶穌基督降世前的事：從神的創造開始，直到耶穌降生的時候。

人類的歷史是從創世記 1-11 章記載。12 章記載以色列的始祖亞伯拉罕。以色列人最初稱為希伯來人，直到亞伯拉罕的孫子雅各改名為以色列（創 32：27-28），他的後裔才是以色列人。所以舊約主要是以色列的背景。我們是外邦人，尤其是初信耶穌的外邦人對以色列的歷史背景（創世記至以斯帖記）是不容易明白的。

有不少人信了耶穌一段時間，也喜歡讀舊約，但舊約的末後一部分是先知書，這又難倒了許多基督徒。從以賽亞書到瑪拉基書都是先知書。以賽亞書至但以理書是大先知書；從何西阿書到瑪拉基書是小先知書。大先知有 4 位，小先知有 12 位。

先知書主要是預言，亦有教訓。

許多基督徒讀到先知書就覺得很難明白，他們最喜歡讀的只是但以理書。至於小先知書就更不容易明白了。所以許多基督徒不注重小先知書、特別對阿摩司書不感興趣。請注意，我們讀經不是注重興趣的。

阿摩司是一位極好的先知，他有很好的榜樣。所以我們必須多讀阿摩司書，尤其是末世的基督徒，非讀阿摩司書不可。

第一章 小先知書的簡介

我們要明白阿摩司書，首先要明白先知書。

一、小先知

本來先知不分大小。只是因為小先知書較短，所以稱為小先知書。小先知書共有 12 卷：何西阿書至瑪拉基書。

先是奧古斯丁採用這個名稱。後來，拉丁作家如：耶柔米等也採用這個名稱。

二、時間

以色列被擄到亞述，一去不復返；135 年之後，猶大也被擄到巴比倫，70 年之後他們被擄歸回。

1. 被擄前的先知

12 位小先知，頭 7 位是被擄前的先知：何西阿、約珥、阿摩司、俄巴底亞、約拿、彌迦與那鴻。

2. 被擄時的先知

有兩位，即第八位與第九位是被擄時的先知：哈巴谷與西番雅。

3. 被擄後的先知

末後 3 位是被擄後的先知：哈該、撒迦利亞與瑪拉基。

三、對象

1. 對以色列（北）二卷

何西阿書、阿摩司書。

2. 對外邦三卷

俄巴底亞書、約拿書、那鴻書。

3. 對猶大（南）七卷

約珥書、彌迦書、哈巴谷書、西番雅書、哈該書、撒迦利亞書、瑪拉基書。

小先知書共 12 卷。

四、內容

小先知書 12 卷，內容可分為以下幾點。

1. 警戒與刑罰。

2. 悔改與復興。

3. 外邦人興起與滅亡。

4. 彌賽亞的來臨與天國。

5·同在黑暗環境下宣傳救恩。

五、在新約之前

小先知書是舊約最末的 12 卷，之後就是新約。這是為福音序曲的先聲。

第二章 阿摩司書概要

阿摩司書在 12 卷小先知書中排第三。阿摩司書一共有 9 章。

一、背景

1·南北國繁榮時代

猶大王烏西雅（西元前 783—742 年）和以色列王耶羅波安二世（西元前 786—746 年）是最能幹的二王。他們在位期間，兩國是最興盛的時代。

西元前 9 世紀，以色列王約哈斯屢受強國亞蘭的侵略（王下 13：7，10：32—35）。

猶大王烏西雅，又名亞撒利雅（王下 15：1—7）（西元前 783—742 年）和耶羅波安二世（王下 14：23—29）（786—746 年）在位期間，他們也是兩國最能幹的二王，這正是兩國最強盛的時期（王下 14：23—15：7，代下 26 章）。

當時是以色列國全盛時期，因為亞述王亞大得尼拉力三世 Adad Nirari 末期打垮了亞蘭。但後來亞蘭又自由，大馬色軍進駐以色列（摩 1：3）。

2·預言被擄

北國耶羅波安二世藉以收取關稅，並發展國際貿易（3：10），財富滾滾而來，商業極繁榮（8：5）。先知預言以色列被擄，似乎是不可能的。

3·腐敗

（1）社會方面，貧富懸殊：

城市，興於農業化（5：11，6：4），農村城市化，這就造成了貧富懸殊的現象。

一般平民被剝削，有為奴隸的（8：6）；富商欺壓窮人，甚至“為一雙鞋賣了窮人”（2：6），道德極壞（2：7，4：1）。

富人為自己建造如宮殿的房屋（參 3：10，15），奢侈豪華。他們認為安息日和月朔是妨礙買賣的。他們又受賄賂與壓榨窮人（2：7，5：10—12）。

（2）信仰方面：

他們對神的敬拜和侍奉只是在外表上。他們雖然多獻祭、多奉獻（4：4—5，5：21—22）、守節盛況驚人，但神還是厭惡他們的做法。

以色列人以伯特利和吉甲為兩大敬拜中心，但可惜他們滲入了迷信和異教的風味（5：26），有拜金牛犢。

他們的先知和祭司不指摘他們，這些先知和祭司甚至為本人的利益也不容許別人指摘他們。

4·受報應

以色列人敗壞得很，受到神的懲治，使他們近乎徹底的毀滅，必被擄掠（5：5 等）。那即將發生的

事是人無法臆想的，神要藉外邦人的手將他們連根拔起（於西元前 722—721 年被亞述擄去）。

5·悔改仍得恩

無論怎樣，只要他們肯回頭，就仍有“耶和華萬軍之神，向約瑟的余民施恩”的盼望（5：15，參 5：4—6，14）。以色列的神是不會永遠丟棄祂的選民的。

二、特色

1·阿摩司的作法

阿摩司針對當時北國的各种罪惡，宣佈神要審判他們；如果他們肯悔改，神就施恩。

他不因自己沒有受過訓練而不敢說話。他傳神的信息，不畏不驕。他雖然沒有進入先知學校，但他是受聖靈引導的。他用了許多美妙的語句（1：3，14，2：7，13，3：5，12，4：2，5：19，7：7—8，8：1—2，11，9：9）。

2·本書的文體

本書為完整的著作，文體極美。大部分有言談式的詩體、有傳記式的散文（7：10—17）以及自傳式的散文（7—9 章）。

（1）傳神的信息用第一人稱“我”。

（2）以見證人的言詞介紹耶和華真理的時候，就稱第三者。

（3）以觀察者的言詞來報告所見的異象：

這時就說：“這是耶和華說的”（2：16，3：15，4：3，5，9：7）。這句話原文是“耶和華的聖言”。

3·關於耶和華

他預言這是耶和華命令的（3：8，7：15），深感這樣的信息是耶和華所指示的，異象也是耶和華指示的（7：1—8，8：1—2，9：1—4）。他多提神的行動。他不從神學觀點出發，不像何西阿用比喻來指耶和華，不說耶和華是以色列的神，只說“你的神”（9：15 等）。他特重耶和華的行動。除了提及摩洛與神星（5：26）之外，他只提耶和華。耶和華不只是以色列的神，更是普世的神。

三、內容

1·主題

5：24 清楚闡明全卷最重要的主題，是“神的公義和審判”。何西阿強調神的愛、恩典、憐憫及饒恕；阿摩司是表彰神的公平和公義最強有力的代言人。這信息在舊約占極重要的地位。他是第一個著作的先知，這書是希伯來民族歷史的代表作，強調信仰中的道德行為。選民（包括王族、先知、祭司和百姓）因犯罪受警告；應回轉，準備迎見神。

（1）他們犯罪：

對神，他們沒有廢棄在伯特利與吉甲的邱壇（9：1—4），證明他們敬拜神是虛假的。

對人，他們壓貧，沒有道德（5：7）。先知勇言“拿弓的不能站立”、“騎馬的不能自救”（2：15）。強大的以色列人要如一只弱羊，單剩下兩腿（參 3：12），這些預言在 50 年內就都應驗了。

（2）經審判後，以色列要復興：

末段（7 章—9 章）是論重建大衛倒塌的帳幕（9：11），使“被擄的歸回”（9：14）。

2·日期

(1) 他得默示的日期：

“大地震前二年”（1：1，參王下 14：25）。這地震的年代很難確定。當時似是日全蝕（摩 5：8，8：9），約是西元前 763 年 6 月 15 日。如果這是對的話，他作工的時間就是西元前 760 年的前後。

(2) 寫書的日期：

約在他被逐回猶大之後。

3· 鑰節鑰句

(1) 鑰節（3：7—8，4：12）。

(2) 鑰句：“耶和華吼叫”（1：2）。

4· 分段

(1) 神對列國的刑罰（1—2 章）：

警告列國當歸向神，否則就要受刑罰。

① 引言（1：1—2）：

刑罰逼在眉睫。

② 刑罰鄰近列國（1：3—2：3）：

每小段是以“耶和華如此說……三番四次犯罪”開始。

a. 對敘利亞（1：3—5）。

b. 對非利士（6—8 節）。

c. 對推羅（9—10 節）。

d. 對以東（11—12 節）。

e. 對亞捫（13—15 節）。

f. 對摩押（2：1—3）。

③ 刑罰選民（2：4—16）：

a. 對猶大（4—5 節）。

b. 對以色列（6—16 節）：指明以色列忘恩。

(2) 神對以色列罪行的報應（3—6 章）：

這段是本書的中心，共有 4 章。前面 3 章又分為 3 小段，每段都以“當聽”或“要聽”開始。

以色列人“三番四次”地壓迫人民。

(3) 五個異象（7 章—9：10）：

前 4 個異象以“主耶和華指示我一件事”（7：1，4，7，8：1）開始。

① 蝗災的異象（7：1—3）：

這是饑荒之災（耶 18：11）。當先知代求後，神說，“這災可以免了。”

② 火災的異象（摩 7：4—6）：

這是表明神的憤怒（4：11）。當先知代求後，神說：“這災可以免了。”

③ 準繩的異象（7：7—9）：

當神衡量後就要施報應（7：9）。

*亞瑪謝攻擊控告阿摩司（7：10—17）。

④ 夏果的異象（8：1—3）：

這表明犯罪的結局到了，如夏果被取，即將受審判。

*悲哀與饑渴的收場（8：4—14）。

⑤ 祭壇的異象（9：1—6）：

主在祭壇旁。這表明施恩處變為審判台，“無一人能逃避”，以色列人要分散天下。

*神的公義（9：7—10）。

五個異象是連貫的：逆神的要饑餓，因代求就免了；神用公義的準繩來量，一量就顯以色列如夏果，外美內爛；神施報應，連施恩處也成了審判台。

（4）結語（9：11—15）：

這是復興的應許。文體雖不同，實為屬靈的遠見，應許復興。全地將再如大衛家的王國（9：11—12），以色列要回本土而且繁榮（9：13—15）。

以前大衛的帳幕倒塌了（王下 25：21），能力將重建（摩 9：14）與擴建（9：11—12，賽 2：2—4，啟 11：15）。

四、作者

阿摩司書是阿摩司 Amos 先知寫的。

他是當代 4 大先知之一：他與何西阿在北；彌迦與以賽亞在南。他是個公義審判的先知。

他不是以賽亞的父親“亞摩斯” Amoz（賽 1：1）或另一個“亞摩斯” Amos（路 3：25）。他是寫阿摩司書的“阿摩司”：

1·名意

阿摩司是“支持”的意思，他是擔負重擔的人。

許多人只為自己的過犯背重擔，但他是肩負時代性的重任者。

2·出身

（1）不知他什麼時候出生與離世。他沒有提到他的父母。他出身卑微。

（2）他生於提哥亞 Tekoa（1：1）：

“提哥亞”，是“支搭帳篷”的意思。它在猶大中部（代下 11：6），在伯利恒南面約 10 公里，離耶路撒冷 18 公里的一個小鎮，距伯特利約 60 公里，是海拔約 3000 多英尺的高原，是耶路撒冷的通衢，為防守的要點。

提哥亞可能是伊利提基（書 19：44）。這樣，他應是但族人。

3·職業

（1）牧人（1：1）：

他不像以賽亞是宮庭中的人，也不像耶利米是個祭司。

他是個牧人。他在荒野牧羊，荒野水草甚少，不是理想的牧區，但為牧人居住的地方。他畜養短腿貌醜的羊，但羊種很好，專產柔軟可愛的羊毛。

（2）“又是修理桑樹的”（7：14）：

“桑樹”，原文指無花果樹的一種，果子可以作食物。

這是貧窮農民的卑微行業。

4· 知識豐富

他沒有人讀先知學校。他在安靜的沙漠大地，有屬靈的操練。有時他到羊毛市場等地看到不少不義的事，他便怒氣填胸。他有牧羊的經驗：忠於職守，保護羊群的安全。

他雖以務農為生，但知識豐富，例如他對非利士和敘利亞的歷史、對尼羅河每年氾濫的事都有所認識。

他又認識神的公義與慈愛，深感未來的可怕，就為百姓憂傷。

5· 蒙召

(1) 被召到北方說預言：

他雖是南國猶大人，但被神呼召到北國以色列說預言，主要在首都撒瑪利亞和伯特利（7：10—13）侍奉神。伯特利是當時以色列上層人民敬拜神的地方。他在那裡宣告神對他們的責罰。

(2) 他幼年時正是約拿和以利沙作先知的時候，他也是與何西阿同時。他工作將完時，以賽亞與彌迦才開始作工。

(3) 他似是壯年被召的：

他相當老練，不是太年輕的。他是個先鋒的先知。

他有異象，能聽到神的聲音（7：15），他從猶大的曠野出來到北國伯特利傳道。他感到神的催促似獅子的吼叫（3：8）。

6· 他作先知的時候（1：1）

他在耶羅波安第二作王 37 年時作先知，西元前 760 年。他與何西阿同時期。他們可能作過同工。他們都是北國的先知。

第三章 屬靈的教訓

從阿摩司先知和他所寫的阿摩司書，使我們特別是末世信徒吸取了極寶貴的教訓。

正當以色列與猶大極興盛時，就開始走下坡。他們道德敗壞：剝削貧民，又受賄壓人（2：6—7，3：10，15，5：10—12 等）。他們的信仰只重外表：滲入迷信和異教風氣（5：26），先知與祭司多敗壞。

一、阿摩司是傳道人的好榜樣

在敗壞的時代裡，他能持守真道，作個好先知。

1· 謙卑（7：14）

他沒有屬世的誇耀，不隱瞞自己出身卑微。他雖然明白各種異象（7 章—9 章），但他仍是很謙卑。

2· 他是神所揀的（7：15）：

他有從神來的信息（3：7），他絕不是為糊口而傳道（7：12，15），而是必須有神的呼召。

3· 他傳神的話語（1：1）

阿摩司書有 40 多次提“耶和華如此說”、15 次說“主耶和華”。神是自然界的主宰、祂是公義的

主。

他說話向神負責（3：8，7：15）。

4· 他直言不諱（7：8—11）

他的性格勇敢，不阿諛奉承。他大公無私；不妥協、不徇情。

他的預言先對仇敵，後才轉向以色列（1：3—2章）。

由於他的剛正不阿，惹起許多人的惱怒，尤其是其他宗教人士：以色列王耶羅波安二世搞混合宗教，弄金牛犢偶像。當時有許多人是不拜金牛犢，他們只在家裡敬拜神。因少人拜金牛犢，祭司的收入就少。伯特利的祭司亞瑪謝對他很反感。亞瑪謝控告他造反：“伯特利的祭司亞瑪謝打發人到以色列王耶羅波安那裡，說：‘阿摩司在以色列家中，圖謀背叛你；他所說的一切話，這國擔當不起；因為阿摩司如此說：耶羅波安必被刀殺，以色列民定被擄去離開本地。’”（7：10—11）

5· 替貧苦人說話

“蝗蟲吃盡那地的青物，我就說：‘主耶和華啊，求禱赦免；因為雅各微弱，他怎能站立得住呢？’”（7：2）“我就說：‘主耶和華啊，求禱止息；因為雅各微弱，他怎能站立得住呢？’”（7：5）

6· 他很會禱告（7：1—9）

在頭兩個異象中他為求以色列免災；在第三個異象中，他沒有代求。顯明他知道什麼時候要代求，什麼時候就默然仰望神的憐憫。

7· 被亞瑪謝控告而不怕

亞瑪謝祭司向耶羅波安二世報告（7：10—11），但他又向阿摩司說好話（7：12—13）。感謝神！阿摩司是一個不怕人發怒的先知（14—17節）。

兩年後，大地震臨到了；耶羅波安二世崩逝後。一年之內更換了 3 個王；災難接連不斷；百姓被擄，分散各地。

8· 注重寫作

百姓被逐回猶大，他可能是在耶路撒冷寫了《阿摩司書》。他是以色列第一個寫作的先知。他既重宣講，也重文字工作。西元前 8 世紀的以色列人已經注意文字著作，是從他開始的，繼有何西阿、以賽亞等將信息寫成文章，文學影響久遠。

二、預表主耶穌

1· 出身貧寒

“阿摩司對亞瑪謝說：‘我原不是先知，也不是先知的門徒。我是牧人，又是修理桑樹的。’”（7：14）耶穌也是出身卑微。

2· 謙卑

從 7：14，我們不只看見他出身貧寒，更看見他是一個謙卑的先知。耶穌也是很謙卑的（太 11：29）。

3· 傳神的話語（摩 1：1）

耶穌到世上來，也是傳神的話語。

4· 被控告（7：10）

前面我們已說過他被控告。

主耶穌也是被控告的：“法利賽人中有的說：‘這個人不是從神來的，因為祂不守安息日。’”
(約 9：16)

5· 為百姓祈求 (摩 7：2—3，5—6)

主耶穌也是為百姓祈求的：“當下耶穌說：‘父啊，赦免他們；因為他們所作的，他們不曉得。’”
(路 23：34，參來 7：25)

三、五個異象對我們的教訓

1· 蝗蟲的異象 (摩 7：1—3)

“蝗蟲吃盡那地的青物”(2節)，表明如果我們遠離神，我們所有屬靈的果子都被吃盡了(路 15：13—14，參加 5：22)。

2· 火災的異象 (摩 7：4—6)

這預表我們在審判後的大虧損(林前 3：13—15)。

3· 準繩的異象 (摩 7：7—9)

這表明耶穌要用神的話來審判我們(路 6：46—49)。

4· 夏果的異象 (摩 8：1—3)

這預表審判後，收割那些好的，將沒有生命的挑出(太 13：39—43)。

5· 祭壇的異象 (摩 9：1—6)

預表審判先從神的家起首(彼前 4：17)。

四、萬族與以色列是平等的

1· 先責備外邦人 (摩 1：3—2：3)

先用幾周或幾個月時間來說明神的審判是不可避免的。

外邦人為審判的工具(3：11)：神固然用自然界來施行審判(4：6—11)，但祂也用外邦來責罰以色列。不過，當外邦人的行為超越神的範圍時，神也是會刑罰列邦的。

2· 等候時機再論以色列

他從撒瑪利亞到伯特利，信息最嚴重的是第六章，預言被擄：以色列人多行不義(2：6—16，參王下 17：17—23)，先擄首領(摩 7：11)，撒瑪利亞婦女與祭司也一同被擄，在伯特利的祭司家屬更遭殃，妻子被辱，這是以色列的結局(5：18—20)。猶大輕視神的律法，去拜偶像，神讓他們被擄到巴比倫，他們在巴比倫見到遍地的偶像，才認識偶像的虛假，就不再拜偶像了。

3· 神也是外邦人的神

神以公義與慈愛來對待他們，並不例外。以色列人必須被擄，被逐出迦南地。末後，神使列邦同樣困苦，萬族也難免受刑罰，但當他們悔改就蒙救脫。新約時，神賜恩典給外邦人。

神也勸以色列人悔改得存活得復興(9：11)。

4· “三番四次的犯罪”(1：3，6，9，11，13，2：1，4，6)：

“我必不免去她的刑罰”，原文僅作“我必不免去”。但如果他們悔改，就仍有恩可得(9：11)。

結 語

以色列人正強盛的時候，他們就走下坡，無論在信仰上或在生活上，都很敗壞。

當國王、先知與祭司都敗壞的時候，阿摩司先知仍遵著神的命令，照樣傳講神的話語。他雖然被嫉恨，被亞瑪謝控告他造反，但他仍然持守真道，不怕人怒；他還為百姓祈求，替貧苦人說話。

阿摩司先知無論在信仰上（持守真道）、或在生活上（道德美好），都是我們（眾信徒和傳道人）的好榜樣。

如果我們多讀阿摩司書，又照著他所寫的去行，我們就會成為標準的基督徒和傳道人。

求神幫助我們，讓我們多閱讀、多遵行阿摩司書的教導，使我們在這末世真能做個屬靈的基督徒和傳道人。我們千萬不要隨從異端邪說，也不要走極端。末世老底嘉教會多半是不冷也不熱的。我們不要四望，而是要仰望，靠主作個得勝的基督徒，持守真道，直到主再來！

二〇〇六年八月五日脫稿